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ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ТА ВІДНОВЛЕННЯ: РОЛЬ ГРОМАД У 

РЕАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНИХ СТРАТЕГІЙ ВІДБУДОВИ 

 

Повномасштабне вторгнення російської федерації змінило не лише 

географічний, а й інституційний ландшафт України. В умовах, коли центральні 

органи влади вимушені одночасно вирішувати завдання оборони, гуманітарного 

реагування та стратегічного планування, саме територіальні громади перебрали 

на себе значну частину управлінських функцій у сфері відновлення. Це 

актуалізує питання: яким є реальний потенціал громад як суб’єктів регіональних 

стратегій відбудови та які інституційні умови уможливлюють його реалізацію? 

Реформа з децентралізації, що розгорнулася в Україні з 2014-2015 років та 

набула подальшого нормативно-правового розвитку в умовах воєнного стану, 

сформувала якісно новий профіль територіальних громад. Відповідно до Закону 

України «Про місцеве самоврядування в Україні» [1], територіальні громади 

здобули розширену фінансову автономію, повноваження у сферах освіти, 

охорони здоров’я, соціального захисту та місцевої інфраструктури, а також 

право на формування власних стратегій розвитку. Цей інституційний фундамент 

набуває критичного значення в умовах воєнного стану: громади, що мали досвід 

стратегічного планування до 2022 року, демонстрували значно вищу операційну 

спроможність у кризових умовах. 

Правову основу участі громад у відновленні складають Закон України 

«Про місцеве самоврядування в Україні» [1], Закон України «Про засади 

державної регіональної політики» [2], а також низка ухвалених після 24 лютого 

2022 року підзаконних актів, що визначили механізми фінансування та 

координації відновлення. Зокрема, Постановою Кабінету Міністрів України [3] 

визначено функції Агентства відновлення як центрального координатора 
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відбудови інфраструктури, що взаємодіє з регіональними та місцевими 

суб’єктами через систему DREAM (єдина екосистема відновлення) [4]. Ця 

цифрова платформа забезпечує моніторинг проєктів відновлення від рівня 

громади до рівня донора та є інструментом міжрівневої координації. Водночас 

ефективність її використання залежить від рівня цифрової спроможності громад 

та повноти внесення даних, що потребує окремої уваги в державній політиці. 

На основі аналізу регіональних стратегій відновлення, сформованих у 

контексті вимог Закону «Про засади державної регіональної політики» [2], за 

критерієм ступеня інтеграції локального та регіонального рівнів планування, за 

авторською класифікацією виокремлено три моделі участі громад. Перша: 

інтегративна – передбачає включення планів відновлення територіальних громад 

як складових регіональної стратегії за принципом «знизу вгору»; характерна для 

регіонів із розвиненою практикою стратегічного планування на місцевому рівні. 

Друга – паралельна, яка відзначається роздробленістю: регіональна стратегія та 

стратегії територіальних громад співіснують, але слабко узгоджені між собою. 

Третя: патерналістська – зберігається в регіонах з високим рівнем руйнувань, де 

центральні органи влади фактично перебирають на себе функції місцевого 

планування, що суттєво обмежує участь громад. 

Аналіз наявних підходів до реалізації регіональних стратегій відбудови 

дозволяє виокремити низку системних викликів [6]. По-перше, асиметрія 

спроможності: різниця між громадами-лідерами, що вже реалізують 

відновлювальні проєкти із залученням міжнародних донорів, та громадами без 

достатнього кадрового ресурсу чи цифрової інфраструктури є критично 

великою. По-друге, фінансова залежність: значна частина видатків фінансується 

через державні субвенції та міжнародну допомогу, що знижує самостійність 

громад у визначенні пріоритетів. По-третє, нормативна невизначеність: 

відсутність уніфікованих методологічних підходів до планування відновлення 

ускладнює узгодження із регіональними стратегіями та фінансовими 

механізмами Ukraine Facility [5]. Зазначені виклики мають системний характер і 

свідчать про незавершеність інституціоналізації багаторівневого врядування у 

сфері відновлення. 

Водночас фіксуються й позитивні тенденції. Запровадження цифрової 

платформи DREAM [4] зменшує транзакційні витрати на комунікацію між 

рівнями управління та підвищує прозорість розподілу ресурсів. Реалізація 

програм технічної допомоги у сфері місцевого самоврядування за підтримки ЄС 

та ПРООН сприяє нарощуванню управлінської спроможності громад [6]. 

Залучення громад до конкурсних процедур розподілу коштів через регіональні 
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координаційні ради формує середовище, яке стимулює підвищення якості 

проєктних заявок і відповідальність за результати відновлення. 

З огляду на викладене, ефективна реалізація регіональних стратегій 

відбудови потребує: по-перше, нормативного закріплення обов’язкового 

узгодження планів відновлення територіальних громад із регіональними 

стратегіями через платформу DREAM [4]; по-друге, запровадження 

диференційованих механізмів підтримки громад з різним рівнем спроможності – 

зокрема, шляхом методологічного та кадрового сприяння з боку регіональних 

військових адміністрацій відповідно до положень Закону «Про засади державної 

регіональної політики» [2]; по-третє, забезпечення участі представників громад 

у розробці та перегляді регіональних стратегій на засадах партисипативного 

врядування в межах фінансових механізмів Ukraine Facility [5]. Зазначені заходи 

відповідають принципам багаторівневого врядування та партисипативності як 

концептуальним засадам сучасної публічно-управлінської науки. 

Таким чином, децентралізація виступає не лише передумовою, а й 

активним чинником відновлення: громади, наділені реальною інституційною 

спроможністю, здатні стати драйверами регіонального розвитку в умовах 

відбудови. Однак реалізація цього потенціалу потребує цілеспрямованої 

державної політики, спрямованої на вирівнювання спроможності громад, 

вдосконалення нормативно-правового середовища та посилення вертикальної й 

горизонтальної координації суб’єктів відновлення. Перспективним напрямом 

подальших досліджень є розробка критеріїв оцінювання спроможності 

територіальних громад до участі у реалізації регіональних стратегій відбудови, 

що дозволить сформувати науково обґрунтовану модель диференційованої 

державної політики відновлення. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНОЇ СТРАТЕГІЇ ЯПОНІЇ 

В КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ СТІЙКОСТІ 

 

Геополітична нестабільність та волатильність енергетичних ринків має 

суттєвий вплив на архітектуру світової економіки. Зокрема для Японії як однієї 

з високорозвинених держав, що мають значний ступінь інтеграції у глобальні 

ланцюги доданої вартості, трансформація торговельної стратегії є ключовим 

елементом у забезпеченні національної економічної стійкості. 

Дослідження динаміки зовнішньої торгівлі (табл. 1) показало перехід від 

збалансованих до дефіцитних показників, що набуває хронічного характеру у 

зв’язку зі зростанням вартості імпорту на 10,3 % у 2024 році відносно початку 

аналізованого періоду (2020 р.) та на 16,9% відносно 2023 року. 

Таблиця 1 – Динаміка основних зовнішньоторгівельних показників  

протягом 2020-2024 рр. 

Показник 2020 2021 2022 2023 2024 

Обсяг експорту товарів, млрд. дол 641,00 757,00 746,00 717,00 707,00 

Темпи зростання експорту за базисним 

методом, % 
100,0 118,1 116,4 111,9 110,3 

Темпи зростання експорту за ланцюговим 

методом, % 
- 118,1 98,5 96,1 98,6 

Обсяг імпорту товарів, млрд. дол 635,40 772,28 898,59 751,75 742,67 

Темпи зростання імпорту за базисним 

методом, % 
100,0 121,5 141,4 118,3 116,9 

Темпи зростання імпорту за ланцюговим 

методом, % 
- 121,5 116,4 83,7 98,8 
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